Titl.                                                                                                                Dátum: 28.9.2011

MUDr. Ivan Uhliarik

minister zdravotníctva SR

Ministerstvo zdravotníctva SR

Limbová 2

837 52 Bratislava

Vážený pán minister, 

               obraciam sa na Vás s opakovanou  žiadosťou o prijatie k riešeniu situácie v odbore všeobecného lekárstva, ktorá sa stáva neustále naliehavejšou. Na stretnutiach na MZ v nedávnej minulosti – prijatiach u generálneho riaditeľa MZ SR, u riaditeľky odboru vzdelávania som prezentoval problematiku odboru VLD. Včítane nepriaznivého demografického vývoja lekárov odboru VLD a v reálnom živote temer znemožnenej edukácie, s návrhmi na riešenie problematiky. Predbežne  bez zrejmého pozitívneho dopadu na systémové zmeny v neustále sa zhoršujúcej situácii.

                Mimo mnohých ďalších peripetií, kváriacich odbor VL je naliehavým problémom poskytovania zdravotnej starostlivosti nepriaznivá veková štruktúra lekárov odboru VLD nevhodná geografická distribúcia  v podmienkach SR. Už dnes je realitou nedostatok VLD, hrozí kolaps siete  VLD. Údaje, ktoré som opakovane poskytol MZ, prezentoval na odborných fórach sú potvrdením súčasného stavu. 
               V nedávnej minulosti sa objavila nádejná možnosť riešenia edukácie VLD grantom z EU, kompetencie boli delegované na VUC napriek upozorneniam o možnostiach  vhodnejších   riešení. Podľa opakovaných negatívnych signálov z praxe jeho realizácia nesmerovala k podpore VAS, odboru VLD. 
                Z pohľadu výchovy VLD  pretrvávajúcim problémom edukácie je  možnosť prijatia do zamestnania pre nevyhnutnosť absolvovať spoločný internistický kmeň, podobne aj v možnosti absolvovať ďalšie špecializačné štúdium - prax na oddeleniach a ambulanciách.  Tento stav prakticky sťažuje, ba až  temer znemožňuje získavanie nových kolegov pre špecializáciu v odbore VLD.
                Naposledy sme v odbore VLD zaregistrovali snahu MZ (nekonzultovanú s hlavným odborníkom MZ, katedrami VL na LF)  riešiť problém chýbania VLD Vestníkom MZ  SR zo dňa 1. Septembra 2011 čiastka 19-31, ročník 59 - Doplnková odborná príprava pre získanie špecializácie v špecializačnom odbore všeobecné lekárstvo. Vyhláška   umožňuje lekárom, ktorí vykonali atestáciu z rôznych medicínskych odborov, aby po absolvovaní 6 mesačného študijného pobytu na pracovisku všeobecného lekára pre dospelých a 14 dní vo vzdelávacej ustanovizni, mohli vykonať atestačnú skúšku z odboru  VL. Takáto úprava špecializačnej prípravy  je v  rozpore s obsahom samotnej špecializačnej prípravy, prvotné signály hovoria skôr o nepriamom rušení odboru VLD,  čo je v  rozpore so snahami EU a čo určite nebolo zámerom tvorcu vyhlášky. Nepochybujeme o profesionálnej úrovni iných medicínskych odborníkov, iných špecializácií vo vlastnom odbore, ale VLD, ako samostatný medicínsky odbor, má platnú koncepciu odboru a platné podmienky pre špecializačnú prípravu. Predpokladom úspešného absolvovania atestácie z odboru VL je vykonanie  špecializačnej prípravy v predpísanom rozsahu – spoločný internistický kmeň v trvaní 24 mesiacov,  následne ďalšie špecializačné štúdium - prax na oddeleniach a ambulanciách - v trvaní 15 mesiacov. Dĺžka trvania špecializačného štúdia SR na základe rozhodnutia Akreditačnej komisie MZ SR na ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov je 3 roky a 3 mesiace. Nikto nepochybuje o odbornosti lekárov ŠAS – internistov  a jeho nadstavbových – resp. čiastkových odborov v rozsahu vnútorného lekárstva, ale otvára sa ďalší rozmer problému – kolegovia odborníci – napríklad v chirurgických odboroch majú odlišnú prípravu – spoločný chirurgický kmeň (a to neuvádzam všetky ďalšie vo vyhláške citované odbornosti)  ktorá nevytvára predpoklady pre skvalitnenie práce VLD. Obdobných problémov  obsiahnutých v komentovanej vyhláške je určite viac, rozhodne si vyžadujú zásadné a systémové riešenie.
                  Podľa dostupných  informácií bola Vyhláška MZ   prijatá bez konzultácie s hlavným odborníkom MZ SR pre VLD,  s reprezentáciou odboru VLD,   SLK, ASL SR, katedrami VL na LF,  odbornou spoločnosťou VLD. 

         Dovoľujem si poznamenať, že komentovaná vyhláška bola po jej zverejnení predmetom diskusie katedier VL SZU, LF Martin, Košice, ktoré sú obdobného názoru, podobne sme mali možnosť zachytiť množstvo negatívnych signálov z praxe. Kritická situácia vekového zloženia VLD potrebuje komplexné a systémové riešenia, podmieňujúce vzostup kvality zdravotnej starostlivosti. Skrátenie a zúženie špecializačnej prípravy VLD takýmto riešením určite nie je, podľa nám dostupných informácií nezodpovedá koncepcii výchovy VLD v  EU, situáciu v PAS zrejme podstatne zhorší.

            Vážený pán minister, z vyššie uvedených dôvodov Vás žiadam osobnú konzultáciu situácie v  odbore VLD, umožňujúcu systémové riešenia.  Predbežne Vám tlmočím názor odbornej verejnosti, aby účinnosť predmetného ustanovenia Vestníka MZ SR bola s okamžitou platnosťou pozastavená. Hlavný odborník MZ, katedry VL, odborná spoločnosť, SLK, ASL SR  Vám ponúkajú spoluprácu, skúsenosti a  jasné predstavy o riešení. 

                 V aktuálnom čase sa zdá,  že vhodným  priestorom pre prezentovanie názorov MZ SR môže byť i osobná účasť predstaviteľov  MZ SR                                na XXXII. Výročnej konferencii SSVPL SLS, ktorá sa koná  v  Starom Smokovci, hotel Bellevue  13.10.2011 - 15.10.2011. Panelová diskusia – forma workshop  je naplánovaná na  13.10.2011 na 16.00. hod.  pod názvom „Prítomnosť a budúcnosť VL na Slovensku. Vzdelávanie. Financovanie.“  

                      Ďalšou možnosťou je 32. Jesenný kongres SSVLD SLS v Žiline, Hotel Holiday Inn ktorý bude prebiehať v dňoch 14. októbra až 15. októbra 2011. Na deň 15.10.2011 na 10.30 hod. je naplánovaný blok prezentácií pod názvom „ Postgraduálne vzdelávanie všeobecných lekárov v krajinách Európskej Únie“.     

                Záverom si dovoľujem upozorniť, že v dňoch 4.10. až 11.10.2011 budem vycestovaný mimo SR, v dňoch 13., 14., 15. 10.2011 budem účastníkom a prednášajúcim na uvedených podujatiach, v ďalších dňoch  som samozrejme k dispozícii po predbežnom skonzultovaní termínu prijatia.

                                                                                       Prof. MUDr. Ján Gajdošík PhD

                                                                                   hlavný odborník MZ SR pre VLD

