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Asociácia súkromných lekárov SR

Vazovova 9/B, 811 07 Bratislava




Bratislava, 24. 11. 2010

Váženy pán minister,
     Asociácia súkromných lekárov SR je dobrovoľná organizácia súkromných poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, ktorá v súčasnosti združuje viac ako 3000 neštátnych zdravotníckych zariadení. Našimi členmi sú tak lekári primárnej zdravotnej starostlivosti (všeobecní lekári pre dospelých a všeobecní lekári pre deti a dorast), ako aj lekárski špecialisti, laboratória a rehabilitačné pracoviská. ASL SR je riadnym členom AZZZ SR a odvetvovej tripartity v zdravotníctve. Ambulantný sektor neštátny je stabilný, poskytuje pomerne kvalitnú a dostupnú zdravotnú starostlivosť. Produkuje zisk, platí dane a plní všetky svoje odvodové povinosti. Hlavným problémom lekárov primárnej zdravotnej starostlivosti je nedostatočné odmenovanie všeobecne, ale najmä nedôstojné podmienky v lekárskej službe prvej pomoci. Lekárskych špecialistov a tzv. spoločné vyšetrovacie a liečebné zložky trápia nezaplatené výkony, ktoré vykonať musia, ale zdravotné poisťovne ich nezaplatia. Ceny výkonov sa nemenili posledné tri roky, očakávame zvyšenie cien výkonov aspoň o infláciu sumárne za posledné tri roky. Akékolvek dalšie nedofinancovanie ambulantného sektoru slovenského zdravotníctva považujeme za nezodpovedné. Preto nás prekvapuje návrh Štátneho rozpočtu na rok 2011, kde navrhujete zníženie platby za poistencov štátu. Chápeme nutnosť znižovania deficitu verejných financií, je však otázne, či sa to má diať takýmto spôsobom v zdravotníctve. Zatiaľ nás totiž nikto nezbavil zákonnej povinnosti poskytovať zdravotnú starosrlivosť správne. 
    Preto vás, váženy pán minister, žiadame, aby ste ponechali súčasnú výšku odvodov do zdravotného poistenia za poistencov štátu. V prípade, že budete trvať na súčasnom návrhu Zákona o štátnom rozpočte, tak Vás žiadame o využitie možností Zákona o rozsahu, a znížili rozsah hradenej zdravotnej starostlivosti.
    Váženy pán minister, veríme, že prehodnotíte svoj návrh na vyšku odvodov do fondov zdravotného poistenia, a tým vytvoríte predpoklad na to, aby sme mohli poskytovat naďalej kvalitnú a dostupnú zdravotnú starostlivost správne.
S pozdravom
                                                                                  MUDr. Ladislav Pásztor,MSc.

                                                                                              prezident ASL SR
Vážený pán

Ivan  M I k l o š

minister

Ministerstvo financií SR

B r a t I s l a v a

Na vedomie:
· predseda NR SR pán Richar Sulík
· predsedníčka vlády SR pani Iveta Radičová
· minister zdravotníctva SR pán Ivan Uhliarik
· prezident AZZZ SR pán Tomáš Malatinský
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