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MUDr. Ladislav Pásztor, MSc.
prezident
Asociácia súkromných lekárov  SR

Bratislava  8. apríla 2011                                   
Vážená pani  premiérka,
          Asociácia súkromných lekárov  SR je dobrovoľnou organizáciou viac ako tri tisíc neštátnych poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, z ktorých je viac ako 1500  všeobecných lekárov pre dospelých a všeobecných lekárov pre deti a dorast (ďalej všeobecný lekár).
          Dovoľujem si Vás osloviť, v ich mene, vo veci problematiky lekárskej služby prvej pomoci (v ďalšom LSPP). 
          Nevoľníctvo v Rakúsko - Uhorsku zrušil v roku 1785 cisár Jozef II. Národná rada SR však inštitút nevoľníctva obnovila od júla 2006,  keď  v   § 79 ods. 1 písm. v  zákona č. 578/2004 Z. z.   ustanovila pre všeobecných lekárov povinnosť vykonávať lekársku službu prvej pomoci.  

Podľa ust. § 7 ods. 6 zák. č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len zákon o zdravotnej starostlivosti), LSPP vykonávajú poskytovatelia poskytujúci všeobecnú ambulantnú starostlivosť v zdravotníckom zariadení poskytovateľa, ktorý je oprávnený na základe vydaného povolenia prevádzkovať ambulanciu lekárskej služby prvej pomoci.

Okrem uvedeného táto povinnosť nie je nijako upresnená v zmysle akýchkoľvek pravidiel, či podmienok. Na základe rozpisu lekára samosprávneho kraja je všeobecný lekár povinný nastúpiť do výkonu LSPP v určený deň a hodinu, v určené miesto, pričom sa na neho nevzťahuje Zákonník práce a jeho práva nie sú definované ani žiadnym iným právnym predpisom . 
Teda právne predpisy   lekárom povinným slúžiť v ambulancii LSPP nepriznávajú žiadnu ochranu – neobmedzujú dĺžku ich pracovného času, nepriznávajú im prestávky na oddych a jedlo počas výkonu práce, nepriznávajú im žiadne právo na nepretržitý denný odpočinok ani odpočinok v týždni, neustanovujú žiadne pravidlá na určovanie odmeny za prácu. Ak  pri výkone služby v ambulancii LSPP dôjde k ich úrazu, nejde o pracovný úraz.  
           Prvým  problémom je zadeľovanie do výkonu LSPP. Neexistujú žiadne pravidlá, neexistujú žiadne výnimky. A tak do výkonu LSPP musia nastupovať napr. všeobecní lekári, ktorí prekonali vážne ochorenie, matky ktoré dojčia, atď. V skutočnosti ide o nútenú prácu, pod hrozbou vysokej finančnej pokuty až do 3.319 Eur. Zákon je neúprosný, teda napr. lekár, ktorý dostane doobeda infarkt srdca, poobede musí nastúpiť do výkonu LSPP. 
           Druhým problémom je porušovanie Smernice EÚ č. 2003/88/EU, o pracovnom čase zdravotníckych pracovníkov, ako aj  Smernice EÚ č.93/104/ES o niektorých aspektoch organizácie pracovného času. 

Všeobecný lekár vo svojej ambulancii odpracuje od 7,00 do 15,30 h spolu 8,5 hodiny.  O 15,30 h je už povinný nastúpiť do výkonu LSPP v sídle Poskytovateľa LSPP. Bez akejkoľvek prestávky, či oddychu. Od 15,30 h je vo výkone LSPP do 7,00 h nasledujúceho dňa. Celkom 15,5 hodiny. Znovu bez akejkoľvek prestávky, či oddychu. V tom čase, teda o 7,00 h už má byť vo svojej ambulancii, kde musí odpracovať ďalších 8,5 hodiny. Teda bez  prestávky a oddychu všeobecný lekár odpracuje 32,5 hodiny, a to niekoľkokrát do mesiaca. Čas odpracovaný v službe sa do výpočtu pre dôchodok nepočíta, na rozdiel napr. od policajtov.
           Tretím problémom sú podmienky poskytovania LSPP. Mnohé miesta výkonu činnosti LSPP sú nedôstojné človeku vôbec. Často chýbajú aj elementárne podmienky pre službukonajúcich lekárov, ako je sprcha či samostatná toaleta.
           Problémom číslo štyri je odmeňovanie všeobecných lekárov. Vyššie citovaný Zákon o zdravotnej starostlivosti neurčuje žiadny spôsob vzťahu medzi Poskytovateľom zdravotnej starostlivosti a všeobecným lekárom. Poskytovateľ LSPP je poskytovateľom zdravotnej starostlivosti podľa Zákona o zdravotnej starostlivosti. Má vydané Povolenie na poskytovanie zdravotnej starostlivosti v neštátnom zdravotníckom zariadení Vyšším územným celkom, má určené ordinačné hodiny a pridelený zdravotný obvod. Činnosť LSPP financujú zdravotné poisťovne podľa Cenového opatrenia MZ SR. Úhrada sa skladá z paušálnej čiastky podľa počtu poistencov zdravotnej poisťovne s trvalým pobytom v spáde Poskytovateľa LSPP a z úhrady výkonov, ktoré boli poskytnuté a poplatku pacientov za návštevu LSPP.  
Neexistuje žiadne usmernenie alebo pravidlo na určenie výšky odmeny slúžiaceho všeobecného lekára. Nakoľko Zákon o zdravotnej starostlivosti neurčuje formu vzťahu medzi Poskytovateľom LSPP a všeobecným lekárom a v skutočnosti ide o vzťah dvoch rovnocenných subjektov, vo väčšine prípadov neštátnych poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, tak sa medzi nimi uzatvára zmluva podľa Obchodného zákonníka. Prípadne žiadna zmluva, ak všeobecný lekár nie je ochotný uzatvoriť zmluvu navrhnutú poskytovateľom LSPP, ktorá je nevyvážená, koncipovaná jednostranne, len ku prospechu poskytovateľa LSPP. 
A tu dochádza k ďalšiemu porušovaniu práv všeobecných lekárov. Poskytovateľ LSPP je v pozícii otrokára, ktorý prijíma úhrady od zdravotných poisťovni, ale všeobecnému lekárovi (de facto svojmu otrokovi) nemusí zaplatiť za vykonané služby, alebo mu platí len urážlivo nízku platbu.  Všeobecný lekár z tejto platby musí odviesť dane a odvody. Dnes dostáva slovensky všeobecný lekár za výkon LSPP priemerne 3 Eur za hodinu. Množia sa však prípady, keď Poskytovateľ LSPP neplatí všeobecným lekárom vôbec nič. To je už skutočné otrokárstvo. Ako príklad uvediem Nemocnicu v Kráľovskom Chlmci, ktorá od januára 2010 nezaplatila všeobecným lekárom ani cent. Podobne Poskytovatelia LSPP pre deti a dorast v Leviciach. Všeobecní lekári odpracovali pre týchto novodobých otrokárov už viac ako 600 hodín bez akejkoľvek odmeny.   Ale ak by do výkonu LSPP nenastúpili, tak lekár samosprávneho kraja im môže udeliť pokutu až 3 319  Eur ! Zákonná povinnosť podieľať sa na výkone LSPP teda núti všeobecných lekárov vytvárať zisk inému subjektu, väčšinou neštátnemu poskytovateľovi zdravotnej starostlivosti.
          ASL SR sa snaží svojim členom pri riešení problémov v LSPP pomáhať, ale nespravodlivá zákonná  povinnosť podieľať sa na výkone LSPP plodí neriešiteľné bezprávie.

Vážená pani predsedníčka vlády SR, 
           po svojom nástupe do funkcie ste sa opakovane vyjadrili, ako Vám záleží na tom, aby boli zákony dodržiavané a nikomu sa nekrivdilo. Preto sa na Vás obraciam, aby ste sa zasadili o odstránenie povinnosti všeobecných lekárov podieľať sa na výkone LSPP, ako porušovania Ústavou garantovanou práv občanov SR.

          Čiastočným riešením by bolo obmedzenie ordinačnej doby LSPP do 22,00 h. Po tomto čase je občanovi dostupná neodkladná zdravotná starostlivosť formou RLP a RZP. Toto riešenie navrhuje aj minister zdravotníctva SR pán Ivan Uhliarik, ale legislatívna úprava sa stále neodkladá.  
Bývalý generálny prokurátor pán Trnka sa v októbri 2010 obrátil na Ústavný súd SR s návrhom na začatie konania o súlade ustanovení zákona o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, týkajúcich sa povinnosti vykonávať lekársku službu prvej pomoci, s príslušnými ustanoveniami Ústavy SR,  Dohovoru o ochrane ľudských práv a slobôd a Dohovoru o nútenej alebo povinnej práce.  Ústavný súd sa zatiaľ s podnetom generálneho prokurátora nezaoberal.  V prílohe prikladám aj stanovisko GP SR, ako aj ombudsmana ľudských práv. 
         Ako poslednú možnosť pred tým, ako sa obrátim na Európsku Komisiu pre porušovanie Smernice EÚ o pracovnom čase pracovníkov v zdravotníctve, využívam možnosť osloviť Vás, pani premiérka, so žiadosťou o riešenie.
S úctou
Vážená pani 

Iveta Radičová 

predsedníčka Vlády SR

Úrad vlády SR
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