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Vážený pán minister,

píšem Vám otvorený list, podobne ako Vašim predchodcom, keď mám v sebe emočný pretlak a slušné slová sa mi už ani nevynárajú. Podobne, ako prim.MUDr.L.Nábělkovi PhD. Vraj ste sa s ním dohodol (aspoň v médiach to tak bolo uvedené), že sa s ním ešte raz stretnete. Tak by som Vám rád k tomu niečo napísal, aby ste sa lepšie dostal do obrazu. Bude to list dlhší, lebo je aj o mojom zmarenom úsilí, do ktorého som vložil veľa času a životnej energie.
Na psychiatrické oddelenie v Banskej Bystrici som nastúpil v roku 1985 ako zástupca primára s vidinou vybudovania moderného psychiatrického zariadenia v rekonštruovanej budove. Spomínam si prvé stretnutie s prim.MUDr.S.Kundom, CSc., v tom čase prednostom psychiatrického oddelenia, ako mi ukazoval zanedbaný park a polorozpadnutú budovu. Vtedy, psychiatrické oddelenie KÚNZ v Banskej Bystrici na pracovisku v Podbrezovej, bolo hanbou československej psychiatrie.  Za tri roky sme budovu za veľkej podpory riaditeľa Nemocnice MUDr.M.Krušpána  zrekonštruovali pre potreby psychiatrie, vrátane jednotky intenzívnej starostlivosti a personálne pripravili presťahovanie oddelenia do areálu SNA v Banskej Bystrici. Oddelenie bolo vtedy jedno z najmodernejších v Československu. Sťahovali sme sa narýchlo na základe avíza, že „silnejší“ majú eminentný záujem o zrekonštruovanú budovu a „zajtra už bude neskoro“. Tak sme tam zo dňa na deň presťahovali pacientov bez kolaudácie budovy a prvé dni aj bez telefónu. Skrátka sme budovu obsadili, že si ju budeme brániť a že sa z nej nepohneme. Odvtedy sa situácia niekoľko krát opakovala, vždy sa našiel niekto, kto si brúsil na budovu psychiatrického oddelenia zuby. Osobne som, ako zastupujúci prednosta psychiatrického oddelenia, už v roku 1990 čelil snahe vtedajšieho vedenia nemocnice o redukovanie a presťahovanie psychiatrie. Odvtedy sa situácia opakovala mnohokrát, pokiaľ viem, tak naposledy to bolo vážne za predchádzajúceho funkčného obdobia súčasného vedenia Roosewelovej nemocnice. Vtedy sa malo oddelenie sťahovať do úplne nevyhovujúcich podmienok internátu sestier. Chcem Vás ubezpečiť, že vždy boli za týmito pokusmi snahy určitých politicko-ekonomických zoskupení či už lokálnych, alebo celoslovenských. Vždy bolo zrejmé odkiaľ vietor fúka.  

Psychiatrické oddelenie v Banskej Bystrici, od jeho založenia, je vystavené neustálym snahám (a to nie som paranoidný) o jeho deštrukciu. Z pôvodných 86 lôžok, vytvorených v súlade so stále platnou koncepciou psychiatrie na Slovensku, je už na oddelení len žalostných 30. Vraciame sa do roku 1985 a ako „pamätník“ sa toho hrozím. Zo šiestich pacientov na „príjem“ som musel piatich poslať domov a modliť sa, aby to prežili. Len vidina lepších pracovných podmienok ma vtedy v B.Bystrici udržala. Súčasná situácia a perspektíva umiestnenia psychiatrického oddelenia, či už na 8., alebo ktoromkoľvek inom poschodí monobloku Rooseweltovej nemocnice je nápad šialený, odtrhnutý od reality bezpečnej prevádzky psychiatrického zariadenia. Som zvedavý, ktorý kolega/kolegyňa si za to zoberie zodpovednosť. A že to bude mať katastrofálny dopad na celkovú liečbu psychiatrických pacientov v regióne, nieto pochýb. Každý ambulantný psychiater, napriek nesporne významným pokrokom v ambulantnej liečbe aj najzávažnejších duševných porúch, potrebuje mať v zálohe bezpečné prostredie psychiatrického oddelenia u pacientov ambulantne neliečiteľných. A potrebuje, aby sa mu vracali z oddelenia riadne preliečení, inak dochádza k rýchlym relapsom ochorenia a revolverovému efektu. 
Som sklamaný vývojom v slovenskom zdravotníctve. Často vnímam, že som len figúrkou na šachovnici rôznych politicko-ekonomických skupín a ich spolupracovníkov v ZP, VÚC a MZd, ktoré neberú ohľad ani na mňa a ani na mojich pacientov. „Všetko pre pacienta“ je pre mňa už prázdny politický slogan. Často sa pýtam, čo tu vlastne robím a či moje humanistické hodnoty, nevyhnutné k záujmu o pacientov a ich liečbu, ešte majú v súčasnej politicko-ekonomickej situácii slovenského zdravotníctva miesto.
Predaný park okolo budovy psychiatrického oddelenia v SNA firme Zelený sen s.r.o. je len drobnosťou z hulvátstva a bezočivosti mocných.

Na záver moje skrátené curriculum: mám 36 rokov psychiatrickej praxe v psychiatrickej liečebni, ako zástupca a  poverený prednosta psychiatrického oddelenia Nemocnice KÚNZ v Banskej Bystrici, ako vedúci lekár psychiatrického oddelenia Polikliniky v Banskej Bystrici a od roku 1997 v privátnej praxi.
Z Vašich predchodcov som napísal MUDr. R.Kováčovi, keď rozpútal kampaň TOP 10, MUDr. R.Zajacovi, keď v roku 2005 novelizáciou katalógu (časovaním výkonov) hrozilo ekonomické zrútenie ambulantnej psychiatrickej starostlivosti na Slovensku – časovanie výkonov bolo následne zrušené, a MUDr.R.Rašimu, keď vlani začalo drancovanie kolegov ZP Dôvera a ZP Union za predpisovanie antipsychotík v rozpore s registrovanými indikáciami.

Dúfam, že som Vám dal dostatok podnetov k úvahám nad vývojom súčasnej situácie v psychiatrickej starostlivosti v banskobystrickom regióne a v zdravotníctve na Slovensku vôbec. Je samozrejmé, že ako v prípade predchádzajúcich listov ministrom, sa ma vzniknutá situácia bytostne dotýka. 

S pozdravom






MUDr.Vladimír Velický

