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Program:
· informácia o výsledku hlasovania o cenách, ktoré sa konalo v mesiacoch december 2010 až február 2011. S radosťou Ti oznamujem, že hlasovanie bolo platné, nakoľko hlasovania sa písomne zúčastnilo viac ako 50% členov Zdravity o.z. 
· Na členskej schôdzi Ti oznámime výsledky hlasovania v Tvojom segmente, teda ceny kapitácie a bodu, pod ktoré volený zástupca nemôže Tvoju zmluvu s VšZP a.s. podpísať, a s Dôvera ZP, v prípade neakceptovania týchto cien, platnú zmluvu vypovedať. Hlasovanie o cenách sa bude týkať aj ZP Union, ale až od 1.júla 2011.  
· Rokovanie v Dôvera ZP a.s. a vo VšZP a.s. dňa 28. februára 2011 neprinieslo takmer žiadne výsledky, okrem prísľubu možností spoločných projektov, napr. v oblasti liekov, na základe ktorých by sme mohli mať vyššie ceny bodu aj kapitácie. Nakoľko hlasovanie o cenách členmi Zdravita o.z. je platné, je potrebné rozhodnúť, ako budeme pokračovať ďalej, vrátane možnosti nezmluvného vzťahu. Preto verím, že sa na tejto členskej schôdzi zúčastníš, nakoľko ide skutočne o závažné rozhodnutia, ktoré môžu zásadným spôsobom ovplyvniť naše ďalšie zmluvné vzťahy so zdravotnými poisťovňami. 

