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1. Financovanie ambulantného sektora:

V súvislosti s prijatím Zákona o minimálnych mzdových nárokov sestier sa mnohé naše ambulancie dostali do prakticky neriešiteľnej situácie. Preto sme uplynulé dni posielali na Úrad vlády SR a MZ SR analýzu hospodárenia našich ambulancií, aj s projekciou zvýšenia miezd sestier podľa prijatého zákona. Do dnešného dňa poslalo viac ako 450 našich členov takúto analýzu, z ktorej vyplýva, že asi 25% ambulancií bude v strate a môže ukončiť svoju činnosť. V ďalších 25% ambulancií bude mať lekár nižší prijem, ako jeho sestra. Tieto skutočnosti môžu podstatným spôsobom zhoršiť vzťahy medzi lekárom a sestrou, a takto zhoršené vzťahy sa potom žiadnymi peniazmi nevyriešia.  Základnou podmienkou kvalitnej zdravotnej starostlivosti je aj kvalitný výkon zdravotnej sestry a dobré pracovné vzťahy medzi lekárom a sestrou. Zdôrazňujeme, že nespochybňujeme oprávnenosť mzdových požiadaviek sestier. Nemôže sa to ale diať na úkor príjmov lekárov a nesmie dôjsť k zmene základnej hierarchie lekár-sestra. Preto upozorňujeme, že štvanie sestier proti lekárom nič dobré neprinesie. 

2. Nová vláda: 

Ambulantný sektor v slovenskom zdravotníctve poskytuje pomerne kvalitnú a dostupnú zdravotnú starostlivosť, plní si všetky odvodové povinnosti a netvorí štátny dlh.  Stabilný ambulantný sektor je veľmi dôležitým segmentom, nakoľko je základným predpokladom efektívneho fungovania systému.  Od novej vlády očakávame  pokračovanie v transformácii zdravotníctva, a to rovnomerne v každom segmente, vrátane ambulantného sektoru. Pripravujeme list budúcemu premiérovi vlády SR, v ktorom uvedieme naše konkrétne návrhy na riešenie akútnych problémov slovenského zdravotníctva, napr. LSPP, zmena úhrady očkovacích látok a iných liekov. Máme pripravený krízový manažment, ktorý použijeme v prípade, ak nenájdeme odpovede  u novej vlády. Veríme, že komunikácia s novou vládou bude dobrá a problémy budeme riešiť spoločne.  

Základnou našou požiadavkou je, aby sa odstránila neústavná diskriminácia ambulantných lekárov, nakoľko platné zákony garantujú príjem len lekárov ústavnej starostlivosti. Aj my poskytujeme zdravotnú starostlivosť v rámci verejného zdravotníctva, preto nevidíme dôvod na takúto diskrimináciu.  
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