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Tlačová správa

Bratislava  28. 10. 2011
Vec: Reakcia na informáciu Minsterstva práce, sociálnych vecí a rodiny – Pracovná zdravotná služba – na www.employment.gov.sk
Dokedy budú o zdraví občanov Slovenska rozhodovať nezdravotníci?

Odborná sekcia Pracovnej zdravotnej služby Asociácie súkromných lekárov SR vyjadruje zásadný nesúhlas s informatívnou správou zo dňa 21.10.2011 pod názvom „Pracovná zdravotná služba už nebude nezmyselne obmedzovať firmy a zamestnancov“, ktorá je uvedená na oficiálnej internetovej stránke Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny  SR. 

Zmysel pracovnej zdravotnej služby je v tom, že ako externá poradenská spoločnosť poskytuje zamestnávateľovi odborné služby, ktoré mu efektívne pomáhajú  minimalizovať  možnú kumuláciu rizikových faktorov, a z toho vyplývajúcich dôsledkov poškodení zdravia pri práci vplyvom pracovného prostredia. Výsledným efektom odborného dohľadu nad pracovným prostredím sú zdraví zamestnanci pozitívne ovplyvňujúci hospodárske výsledky zamestnávateľa. Tento význam pracovnej zdravotnej služby je nespochybniteľný.

Argumentáciu o nezmyselnosti PZS považujeme za odborne nekvalifikovanú, nekorektnú a zavádzajúcu zo strany MPSV SR. 
Paradoxne až 66% chorôb z povolanie priznaných v roku 2009 bolo u zamestnancov druhej tzv. nerizikovej kategórie, čo je v priamom rozpore s informáciou uvedenou na internetovej stránke MPSV SR. 

Z  dôvodu vysokého percenta priznaných chorôb z povolania v druhej kategórie považujeme za prioritné pre dohľad nad pracovným prostredím a pracovnými podmienkami a je nesprávne, že novelizácia zákona ju vylúčila z povinného odborného dohľadu. 

V neposlednom rade, novelizáciou zákona bol porušený záväzok Slovenskej republiky v plnom rozsahu implementovať európske právne normy do národnej legislatívy. 

Listom sme požiadali prezidenta Slovenskej republiky p. Ivana Gašparoviča o nepodpísanie novely, nakoľko ako zdravotnícki odborníci sme presvedčení, že táto novela ohrozí zdravie zamestnancov a nepochybne sú o tom presvedčení aj tí zamestnávatelia, ktorým záleží na zdraví svojich zamestnancov.
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